
Районный этап всероссийской олимпиады школьников по географии 

2022/2023 учебного года в Санкт-Петербурге 

Критерии оценивания 10-11 класс 

Задание 1. Карта (Итого максимум 17 баллов) 

Вопрос Ответ и расчёты Балл 

1. Определите азимут от южной 

оконечности озера Долгое на северо-

западную оконечность озера Барское. 

330° (засчитываются ответы в интервале 325-

335°) 
1 

2. Определите кратчайшее расстояние 

между озерами Долгое и Круглое в метрах. 

1450 м (засчитываются ответы в интервале 

1400-1500 м) 
1 

3. Определите перепад высот в метрах 

между берегом озера Барское и вершиной 

наиболее высокого холма к северу от этого 

озера. 

Около 18 м (засчитываются ответы в интервале 

12-20 м): высота холма около 65 м (сечение 

рельефа между сплошными горизонталями 10 м, 

холм обведен горизонталью 60 м), урез воды оз. 

Барское 47 м 

1 

4. Какая основная хозяйственная 

деятельность велась в северо-западной 

части территории в 1970-е годы? 

Сельское хозяйство (земледелие, пашня, 

пастбище, сенокосы): основную часть на 

северо-западе территории занимает контур без 

леса и значков, соответствующих вырубкам, 

болотам, кустарникам  

1 

5. Определите по космическому снимку, 

какой географический объект появился на 

месте, обозначенном на карте цифрой 1 

(на карте этот объект отсутствует)? 

Лес (участок леса) 1 

6. К какой природной зоне относится 

территория? 

Тайга (на карте справа указана географическая 

широта 59°45’, в растительности преобладают 

березовые леса и болота) 

2 

7. Определите по космическому снимку, 

какой географический объект появился на 

месте, обозначенном на карте цифрой 2 

(на карте этот объект отсутствует)? 

Искусственный водоем - 2 балла, 

Карьер (песчаный карьер) с водоемом - 3 балла 
3 

8. Можно ли построить из деревьев, 

срубленных на данной территории, мост 

через наиболее крупную протекающую по 

ней реку? Ответ нужно обосновать. 

Можно (ответ без обоснования - 1 балл). 

Ширина реки, указанная возле бродов (вторая 

цифра в числителе), составляет 7-10 м;  

средняя высота деревьев в лесу (указана в 

северо-восточной части территории) составляет 

16 м (3 балла) 

3 

9. Определите направление течения 

наиболее крупной реки, протекающей по 

территории (северо-запад или юго-

восток?). Ответ нужно обосновать. 

Северо-запад (ответ без обоснования - 1 балл). 

2 варианта обоснования: 

1) В восточной части карты реку пересекает 

горизонталь 50 м, западнее ее отметка уреза 

воды 49,8 м – следовательно, река течет в 

сторону отметки 49,8 м; 

2) В северо-западной части карты в реку 

впадает р. Барсовая, вытекающая из оз. Барское 

с отметкой уреза воды 46,9 м - следовательно, 

при впадении в основную реку высота ниже 

46,9 м, и река течет от отметки 49,8 м в сторону 

впадения р. Барсовой 

2 

10. Определите по космическому снимку, 

какой географический объект появился на 

месте, обозначенном на карте цифрой 3 

(на карте этот объект отсутствует)? 

Вырубка (более светлый участок среди леса, с 

прямыми границами) 
2 



Задание 2. Топонимика Санкт-Петербурга 

 

№ Город 
Современное 

название 
Страна  № Город 

Современное 

название 
Страна 

1 Виндава Вентспилс  Латвия   6 Ковно Каунас Литва 

2 Вильно Вильнюс  Литва   7 Либава Лиепая  Латвия 

3 Гельсингфорс Хельсинки Финляндия   8 Ревель Таллин  Эстония 

4 Двинск Даугавпилс  Латвия   9 Тифлис Тбилиси  Грузия 

5 Дерпт Тарту  Эстония   10 Эривань Ереван  Армения 

 

 

Таблица – по 0,5 балла за каждую правильно 

заполненную ячейку. 

Всего 10 баллов за таблицу. 

 

Контурная карта – по 0,5 балла за правильно 

отмеченные столицы.  

Всего 2,5 балла за карту 

 

Дополнительные вопросы: 

1. Современное название г. Гжатска – Гагарин 

= 1,5 балла 

2. Район – Кингисеппский 

= 1 балл 

 

Итого максимум за задание 15 баллов 

  

Задание 3. Разделенные народы 

№ Народ Дополнительный вопрос 

1 Тамилы (1 б.) 

1. Назовите страну, обозначенную буквой А – Шри-Ланка (1 б.) 

2. и её столицу: Шри-Джаяварденепура-Котте (зачёт: Котте) (1 б.) 

(Коломбо – 0,5 б.) 

2 Курды (1 б.) ----------- 

3 

Берберы (зачёт: 

амазиг, кабилы, 

туареги) (1 б.) 

3. Назовите это древнегреческое слово: варвар(ы) (1 б.) 

4 Белуджи (1 б.) ----------- 

5 
Майя (зачёт: 

юкатеки) (1 б.) 

4. Назовите важнейшую для древней цивилизации этого народа злаковую 

культуру, которая сейчас является 2-й по распространённости в мире: 

кукуруза (1 б.) 

6 Баски (1 б.) 

5. Назовите национальный головной убор народа, который является 

традиционным атрибутом подразделений особого назначения, 

революционеров и художников: берет (1 б.) 

7 Лезгины (1 б.) 

6. В районе расселения этого народа находится самая южная точка России. 

В окрестностях какой горы она расположена? Базардюзю / Рагдан / 

Несен (зачёт по любому варианту) (1 б.) 

8 

Саамы (зачёт: 

лапландцы / 

лопари, но тогда за 

ответ на 

дополнительный 

вопрос баллы не 

ставятся) (1 б.) 

7. Имя, которое раньше использовали для наименования этого народа, 

отражено в названии одного из современных регионов Финляндии. 

Назовите это имя: лапландцы или лопари. 

Лапландия (зачёт по названию народа или региона) (1 б.) 

По 1 баллу за народы = 8 б., по 1 баллу за дополнительные вопросы = 7 б.  



Итого максимум: 15 баллов 

Задание 4. Города воинской славы 

 Буква 

текста 

Город Железнодорожный вокзал 

(по 1 баллу за правильно 

указанный город) 

(по 1 баллу за правильно 

указанный вокзал) 

А Выборг Финляндский 

Б Гатчина Балтийский 

В Колпино Московский 

Г Кронштадт нет 

Д Ломоносов Балтийский 

Е Луга Балтийский 

Ж Тихвин Ладожский 

Итого 7 баллов 6 баллов 

Дополнительные вопросы: 1. город Колпино – 1 балл 

            2.  - «День защитника отечества» (23 февраля) – 1 балл; 

                                       - «День победы» (9 мая) – 1 балл; 

                                                     - «День города» – 1 балл. 

Максимум за полный ответ – 17 баллов 

Задание 5. Машиностроение  

Таблица № 1.  Таблица № 2. 

№ 
Производство 

продукции, шт. 

Страна 

0,5 балла за верно 

указанную страну 

 № Название компании 

Страна производитель 

(по штаб-квартире) 

0,5 балла за верно 

указанную страну 

1. 26 057 243 Китай  1. Airbus SE Франция 

2. 8 407 396 США  2. The Boeing Company США 

3. 7 023 420 Япония  3. Embraer S.A. Бразилия 

4. 3 813 413 Индия  4. COMAC КНР 

5. 3 462 249 Ю. Корея  5. ПАО «ОАК» Россия 

подотрасль машиностроения: 

производство легковых автомобилей – 1 б. 

 

Итого за таблицу №1 максимум – 3,5 б. 

 эти компании производят: 

самолёты, авиационную технику (авиационная, 

самолётостроение) – 1 б. 

Итого за таблицу №2 максимум – 3,5 б. 

Таблица № 3. 

 КАВЗ ЛИАЗ НЕФАЗ ПАЗ ВОЛГАБУС  

Город 

(по 0,5 б.) 

Курган Ликино-

Дулево 

Нефтекамск Павлово Волжский = 2,5 

балла 

Субъект РФ 

(по 0,5 б.) 

Курганская 

область 

Московская 

область 

Республика 

Башкирия 

Нижегородская 

область 

Волгоградская 

область 

= 2,5 

балла 

подотрасль машиностроения: производство автобусов – 1 б; 

дополнительный вопрос к Таблице № 3: 

Город Секешфехервар (Венгрия) – автобусы ИКАРУС – 2 балла 

Итого за таблицу №3 максимум – 8 б. 

Итого максимум за всё задание 15 баллов 

Задание 6. Тест (за каждый правильный по 1 баллу) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Г А А Г Г Б В Б Г В Б Г В Б Г 

Итого максимум 15 баллов 

Максимально возможные баллы 

1 карта 2 СПб 3 народы 4 города ВС 5 м/с 6 тест ИТОГО 

17 15 15 17 15 15 94 
 


